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HÌNH HỌC 12 - CHƯƠNG II

CHỦ ĐỀ 4.2 Bài tập thực tế nón-trụ-cầu.

MỨC ĐỘ 4

Câu 1. [2H2-4.2-4] [THPT Hà Huy Tập] Một khối đá có hình là một khối cầu có bán kính
[image: image348.png]


, người thợ thợ thủ công mỹ nghệ cần cắt và gọt viên đá đó thành một viên đá cảnh có hình dạng là một khối trụ. Tính thể tích lớn nhất có thể của viên đá cảnh sau khi đã hoàn thiện.
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Giả sử 
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 là chiều cao hình trụ 
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Bán kính của khối trụ là 
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Bảng biến thiên:
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Dựa vào BBT, ta thấy thể tích khối trụ lớn nhất khi chiều cao của khối trụ là 
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Câu 2. [2H2-4.2-4]  [THPT chuyên Nguyễn trãi lần 2] Có một cái cốc làm bằng giấy, được úp ngược như hình vẽ. Chiều cao của chiếc cốc là 
[image: image17.wmf]20
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, bán kính đáy cốc là 
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, bán kính miệng cốc là 
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. Một con kiến đang đứng ở điểm 
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 của miệng cốc dự định sẽ bò hai vòng quanh than cốc để lên đến đáy cốc ở điểm 
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. Quãng đường ngắn nhất để con kiến có thể thực hiện được dự định của mình gần đúng nhất với kết quả nào dước đây?
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Chọn A.

Đặt 
[image: image27.wmf],,
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 lần lượt là bán kính đáy cốc, miệng cốc và chiều cao của cốc, ( là góc kí hiệu như trên hình vẽ. Ta “trải” hai lần mặt xung quanh cốc lên mặt phẳng sẽ được một hình quạt của một khuyên với cung nhỏ 
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Độ dài ngắn nhất của đường đi của con kiến là độ dài đoạn thẳng BA”. Áp dụng định lí hàm số cosin ta được:
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Thay (a), (b), (c) vào (1) ta tìm được 
[image: image37.wmf].

l

.


[image: image38.wmf]58,7960958,80

lcm

»»

.

Ghi chú. Để tồn tại lời giải trên thì đoạn BA” phải không cắt cung 
[image: image39.wmf]¼
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 tại điểm nào khác B, tức là BA” nằm dưới tiếp tuyến của 
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 tại B.   Điều này tương đương với 
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 Tuy nhiên, trong lời giải của thí sinh không yêu cầu phải trình bày điều kiện này (và đề bài cũng đã cho thỏa mãn yêu cầu đó).

Câu 3. [2H2-4.2-4]  [THPT chuyên Lương Thế Vinh] Hai quả bóng hình cầu có kích thước khác nhau được đặt ở hai góc của một căn nhà hình hộp chữ nhật. Mỗi quả bóng tiếp xúc với hai bức tường và nền của căn nhà đó. Trên bề mặt của mỗi quả bóng, tồn tại một điểm có khoảng cách đến hai bức tường quả bóng tiếp xúc và đến nền nhà lần lượt là 9, 10, 13. Tổng độ dài mỗi đường kính của hai quả bóng đó là:

A. 64.
B. 16.
C. 32.
D. 34.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

Chọn hệ trục toạ độ 
[image: image42.wmf]Oxyz

 gắn với góc tường và các trục là các cạnh góc nhà. Do hai quả cầu đều tiếp xúc với các bức tường và nền nhà nên tương ứng tiếp xúc với ba mặt phẳng toạ độ, vậy tâm cầu sẽ có toạ độ là 
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Do tồn tại một điểm trên quả bóng có khoảng cách đến các bức tường và nền nhà lần lượt là 9, 10, 11 nên nói cách khác điểm 
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 thuộc mặt cầu. Từ đó ta có phương trình:
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Giải phương trình ta được nghiệm 
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Vậy có 2 mặt cầu thoả mãn bài toán và tổng độ dài đường kính là 
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Câu 4. [2H2-4.2-4] [Chuyên ĐH Vinh] Một cơ sở sản xuất kem chuẩn bị làm 
[image: image51.wmf]1000

 chiếc kem giống nhau theo đơn đặt hàng. Cốc đựng kem có dạng hình tròn xoay được tạo thành khi quay hình thang 
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 vuông tại 
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 xung quanh trục 
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 (xem hình vẽ). Chiếc cốc có bề dày không đáng kể, chiều cao 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image57.wmf]cm

; đường kính miệng cốc bằng 
[image: image58.wmf]6,4



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image59.wmf]cm

; đường kính đáy cốc bằng 
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. Kem được bỏ đầy cốc và dư ra phía ngoài một lượng có dạng nửa hình cầu, có bán kính bằng bán kính miệng cốc. Cơ sở đó cần dùng lượng kem gần nhất với giá trị nào trong các giá trị sau?
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Chọn D.


[image: image66].

Thể tích của một chiếc kem cần tính bao gồm.

+) Thể tích của hình nón cụt có bán kính đáy lớn 
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+) Thể tích của nửa khối cầu có bán kính 
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Suy ra 
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Vậy thể tích của 
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 chiếc kem là 
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Câu 5. [2H2-4.2-4] [Cụm 4 HCM] Người ta chế tạo ra một món đồ chơi cho trẻ em theo các công đoạn như sau: Trước tiên, chế tạo tra một mặt nón tròn xoay có góc ở đỉnh là 
[image: image75.wmf]260

b

=°

 bằng thủy tinh trong suốt. Sau đó đặt hai quả cầu nhỏ bằng thủy tinh có bán kính lớn, nhỏ khác nhau sao cho 2 mặt cầu tiếp xúc với nhau và đều tiếp xúc với mặt nón. Quả cầu lớn tiếp xúc với cả mặt đáy của mặt nón. Cho biết chiều cao của mặt nón bằng 
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. Bỏ qua bề dày của những lớp vỏ thủy tinh, hãy tính tổng thể tích của hai khối cầu.
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Gọi 
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 là bán kính của hình nón. 
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 lần lượt là bán kính quả cầu lớn và quả cầu nhỏ.

Thiết diện qua trục của hình nón như sau:
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Tam giác 
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 có chiều cao là 
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Gọi 
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Tổng thể tích hai quả cầu là: 
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Tính chất cần nhớ:
Đối với tam giác đều:

+ Bán kính đường tròn ngoại tiếp là 
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 trung tuyến tương ứng.

+ Bán kính đường tròn nội tiếp là 
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 trung tuyến tương ứng.

Câu 6. [2H2-4.2-4] Cho hai mặt trụ có cùng bán kính bằng 
[image: image98.wmf]4

 được đặt lồng vào nhau như hình vẽ. Tính thể tích phần chung của chúng biết hai trục của hai mặt trụ vuông góc và cắt nhau.
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Cách 1. Ta xét 
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 phần giao của hai trụ như hình.
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Ta gọi trục tọa độ 
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 như hình vẽ.
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Khi đó phần giao 
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 là một vật thể có đáy là một phần tư hình tròn tâm 
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Thể tích khối 
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. Vậy thể tích phần giao là 
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Cách 2. Dùng công thức tổng quát giao hai trụ 
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Câu 7. [2H2-4.2-4] [TTGDTX Cam Ranh - Khánh Hòa] Một khối cầu có bán kính 
[image: image117.wmf]5
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, người ta cắt bỏ hai phần phía trên và phía dưới khối cầu bằng hai mặt phẳng vuông góc với bán kính và cách tâm bằng 
[image: image118.wmf]3

dm

 để làm chiếc lu đựng nước. Thể tích chiếc lu đựng nước là:
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Chọn B.

Cách 1:
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Trong mặt phẳng 
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 ta được hình cầu có bán kính là 
[image: image130.wmf]5

.

Thể tích cái lu cần tìm chính là thể tích hình giới hạn bởi trục 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image137.wmf](
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Cách 2:
Sử dụng công thức 
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 để tính thể tích phần thể tích chỏm cầu.

Với bài này, 
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Vậy 
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Câu 8. [2H2-4.2-4] [THPT Thanh Thủy] Một xưởng cơ khí nhận làm những chiếc thùng phi với thể tích là
[image: image142.wmf]2000
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 lít mỗi chiếc. Hỏi bán kính đáy và chiều cao của thùng lần lượt bằng bao nhiêu để tiết kiệm nguyên liệu nhất.
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 lần lượt là bán kính đáy và chiều cao của thùng phi.

Thể tích thùng phi:
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Diện tích toàn phần của thùng phi:
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Bảng biến thiên:
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Để tiết kiệm nguyên liệu nhất thì diện tích toàn phần nhỏ nhất.

Khi đó: 
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Câu 9. [2H2-4.2-4] [THPT Nguyễn Huệ-Huế] Một đại lý xăng dầu cần làm một bồn chứa dầu hình trụ có đáy và nắp đậy bằng tôn với thể tích 
[image: image162.wmf](
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. Biết rằng giá thành (cả vật liệu và tiền công) được tính theo mét vuông, tìm đường kính đáy của bồn để đại lý phải trả ít chi phí nhất.
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Hướng dẫn giải

Chọn B.

Gọi bán kính đáy là 
[image: image167.wmf](
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Từ thể tích bồn là 
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Diện tích toàn phần hình trụ 
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Chi phí nhỏ nhất khi diện tích toàn phần nhỏ nhất.

Đặt 
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Bảng biến thiên:
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Vậy chi phí nhỏ nhất khi đường kính đáy bồn bằng 
[image: image179.wmf](
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Câu 10. [2H2-4.2-4] [THPT Kim Liên-HN] Nghiêng một cốc nước hình trụ có đựng nước, người ta thấy bề mặt nước là hình Elip có độ dài trục lớn là 
[image: image180.wmf]10
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, khoảng cách từ hai đỉnh trên trục lớn của Elip đến đáy cốc lần lượt là 
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 và 
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. Tính thể tích nước trong cốc.
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Hướng dẫn giải

Chọn C.
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Ta có 
[image: image189.wmf]12
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Xét mặt cắt như hình vẽ. Ta có 
[image: image190.wmf]22
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Do đó bán kính đáy hình trụ 
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Vậy 
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Câu 11. [2H2-4.2-4] [Chuyên ĐH Vinh] Một cơ sở sản xuất kem chuẩn bị làm 
[image: image194.wmf]1000

 chiếc kem giống nhau theo đơn đặt hàng. Cốc đựng kem có dạng hình tròn xoay được tạo thành khi quay hình thang 
[image: image195.wmf]ABCD

 vuông tại 
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 và 
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 xung quanh trục 
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 (xem hình vẽ). Chiếc cốc có bề dày không đáng kể, chiều cao 
[image: image199.wmf]7,2
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; đường kính miệng cốc bằng 
[image: image201.wmf]6,4



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image202.wmf]cm

; đường kính đáy cốc bằng 
[image: image203.wmf]1,6

 
[image: image204.wmf]cm

. Kem được bỏ đầy cốc và dư ra phía ngoài một lượng có dạng nửa hình cầu, có bán kính bằng bán kính miệng cốc. Cơ sở đó cần dùng lượng kem gần nhất với giá trị nào trong các giá trị sau?

A. 
[image: image205.wmf]3
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[image: image208.wmf]3

170 dm

.
Hướng dẫn giải

Chọn D.


[image: image209].

Thể tích của một chiếc kem cần tính bao gồm.

+) Thể tích của hình nón cụt có bán kính đáy lớn 
[image: image210.wmf]1
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+) Thể tích của nửa khối cầu có bán kính 
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Suy ra 
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)

2233

1220288

.7,23,23,2.0,80,8.3,2170 cm

33375

p

pp

=+++=»

.

Vậy thể tích của 
[image: image216.wmf]1000

 chiếc kem là 
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Câu 12. [2H2-4.2-4] [Sở Bình Phước] Một hộp nữ trang (xem hình vẽ) có mặt bên 
[image: image218.wmf]ABCDE

 với 
[image: image219.wmf]ABCE

 là hình chữ nhật, cạnh cong 
[image: image220.wmf]CDE

 là một cung của đường tròn có tâm là trung điểm 
[image: image221.wmf]M

 của đoạn thẳng 
[image: image222.wmf]AB
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Hướng dẫn giải

Chọn D.

Ta có 
[image: image231.wmf]=
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Trong đó 
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Thể tích hộp nữ trang là 
[image: image234.wmf](
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Câu 13. [2H2-4.2-4] [Cụm 4 HCM] Người ta chế tạo ra một món đồ chơi cho trẻ em theo các công đoạn như sau: Trước tiên, chế tạo tra một mặt nón tròn xoay có góc ở đỉnh là 
[image: image235.wmf]260
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 bằng thủy tinh trong suốt. Sau đó đặt hai quả cầu nhỏ bằng thủy tinh có bán kính lớn, nhỏ khác nhau sao cho 2 mặt cầu tiếp xúc với nhau và đều tiếp xúc với mặt nón. Quả cầu lớn tiếp xúc với cả mặt đáy của mặt nón. Cho biết chiều cao của mặt nón bằng 
[image: image236.wmf]9cm

. Bỏ qua bề dày của những lớp vỏ thủy tinh, hãy tính tổng thể tích của hai khối cầu.
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Hướng dẫn giải

Chọn C.

[image: image242.png]
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Gọi 
[image: image243.wmf]R

 là bán kính của hình nón. 
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 lần lượt là bán kính quả cầu lớn và quả cầu nhỏ.

Thiết diện qua trục của hình nón như sau:


[image: image245.wmf]SAB

 là tam giác đều nên 
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Gọi 
[image: image247.wmf]I

 là tâm tam giác 
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Tam giác 
[image: image250.wmf]SCD

 có chiều cao là 
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Tổng thể tích hai quả cầu là: 
[image: image255.wmf](
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Tính chất cần nhớ:
Đối với tam giác đều:

+ Bán kính đường tròn ngoại tiếp là 
[image: image256.wmf]2

3

 trung tuyến tương ứng.

+ Bán kính đường tròn nội tiếp là 
[image: image257.wmf]1

3

 trung tuyến tương ứng.

Câu 14. [2H2-4.2-4] Cho hai mặt trụ có cùng bán kính bằng 
[image: image258.wmf]4

 được đặt lồng vào nhau như hình vẽ. Tính thể tích phần chung của chúng biết hai trục của hai mặt trụ vuông góc và cắt nhau.
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Hướng dẫn giải

Chọn D.

Cách 1. Ta xét 
[image: image264.wmf]1
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 phần giao của hai trụ như hình.
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Ta gọi trục tọa độ 
[image: image266.wmf]Oxyz

 như hình vẽ.
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Khi đó phần giao 
[image: image268.wmf](
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 là một vật thể có đáy là một phần tư hình tròn tâm 
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 bán kính 
[image: image270.wmf]4

, thiết diện của mặt phẳng vuông góc với trục 
[image: image271.wmf]Ox

 là một hình vuông có diện tích 
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Thể tích khối 
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. Vậy thể tích phần giao là 
[image: image275.wmf]1024
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Cách 2. Dùng công thức tổng quát giao hai trụ 
[image: image276.wmf]3
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Câu 15. [2H2-4.2-4] [THPT Chuyên Phan Bội Châu] Ông An dự định làm một cái bể chứa nước hình trụ bằng inốc có nắp đậy với thể tích là 
[image: image277.wmf]k



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image278.wmf]3
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). Chi phí mỗi 
[image: image280.wmf]2
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đáy là 
[image: image281.wmf]600

 nghìn đồng, mỗi 
[image: image282.wmf]2
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 nắp là 
[image: image283.wmf]200

 nghìn đồng và mỗi 
[image: image284.wmf]2
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 mặt bên là 
[image: image285.wmf]400

 nghìn đồng. Hỏi ông An cần chọn bán kính đáy của bể là bao nhiêu để chi phí làm bể là ít nhất? (Biết bề dày vỏ inốc không đáng kể).
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Chọn C.
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 lần lượt là bán kính đáy và chiều cao của hình trụ.
+ Thể tích khối trụ 
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+ Diện tích đáy và nắp là 
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+ Khi đó chi phí làm bể là:
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+ Bảng biến thiên:
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Vậy: Chi phí làm bể ít nhất 
[image: image301.wmf]()
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[image: image302.wmf]3

2

k

r

p

Û=

.

Câu 16. [2H2-4.2-4]  [Sở GD và ĐT Long An] Một công ty thiết kế các bồn chứa nước hình trụ bằng nhựa có thể tích 
[image: image303.wmf]V

 không đổi, chiều cao 
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 và bán kính đáy 
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 để nguyên vật liệu làm bồn nước là ít tốn kém nhất.
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Hướng dẫn giải

Chọn C.

Ta có: 
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Nguyên liệu làm bồn nước ít tốn kém nhất khi 
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Suy ra 
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